
Ликовна култура за први разред гимназије 

ШТА ЈЕ УМЕТНОСТ 

Уметност је стваралачка делатност којом човек уз помоћ различитих средстава исказује 
своја осећања, мисли и искуства. Стварање уметничких дела је исконска људска потреба која 
се практиковала од зачетка развоја цивилизације. У почетку, уметничка дела су чинила 
саставни део ритуалних и магијских обреда, о чему говоре пећинске слике, палеолитске 
фигурине, маске, накит, оруђа и оружја. Тек стварањем већих, организованих седелачких 
заједеница у току мезолита (7800. до 5500. год. старе ере) и неолита (5500. и 3500. год. старе 
ере), у којима је развијен поредак заснован на расподели послова, друштвене и 
материјалне моћи, уметност се ослободила улоге магијског и корисног. Историјско-
културни развој човечанства, који је био у складу са променама географских услова и све 
већим притисцима новостечених искустава, довео је до тога да се појам и улога уметности 
мењају током времена. 

У оквиру цивилизација старог века (између 3300. и 350. год. старе ере), орагнизованих 
по принципима седелачког и пољопривредног начина живота, са робовласничком 
традицијом управљања, уметност је била усмерена према деификацији владара (обожењу – 
проглашавањем за Бога) и култном превазилажењу овоземаљског живота. У комбинацији 
геометријских (апстракних) и стилизованих природних мотива уметност је утицала у 
формирању споне и представе божанског поретка на овоземаљском, али и на ниво 
загробног живота, који је сматран реалним и савршенијим од постојећег. 

За античке мислиоце (6. век старе ере – 4. век нове ере) уметност је представљала 
„мимезис“, односно огледалску слику видљивих облика природе. У складу са идејама 
идеализације природних начела, које су доминирале у скоро свим старогрчким 
филозофским школама (јонској, елејској, итд.), уметност је имала двојаки задатак, с једне 
стране да представи идеални и математички поредак божанског пантеона, док је с друге 
стране идеализовала особине мишљења и лепоту људског тела.  

У току средњег века (5. век – 14. век), дошло је до доминације верских схватања у 
којима је за центар пажње и збивања био постављен Бог. Уметност је у средњевековном 
верском контексту имала задатак да представи симболичку материјализацију садржине 
божанских принципа и закона, односно да покаже слику откровења апсолутног поретка 
божанског порекла (описаног у „Светом писму“).  

У раздобљу хуманизма и ренесансе (1300. – 1550. год.) долази до обнове античке 
учености што је поново оживело старогрчка схватања и погледе на уметност (као 
огледалску слику видљивих облика природе). Одступања од верске догме и проширењем 
основа античке науке помогло је да се дође до великих географских, техничких и 
природњачких открића. Мислиоци и уметници поново почињу да истражују природу и 



људско стваралаштво, тако да је за „центар света“ уместо Бога поново био постављен 
Човек. Велики ренесансни уметник и проналазач (хомоуниверзалис – универзални човек) 
Леонардо да Винчи је тврдио:  

„Кад хоћете да видите да ли ваша слика потпуно одговара предметима које 
сте сликали према природи, узмите огледало. Нека вам огледало буде водич, јер 
се предмети појављују на његовој површини у много чему као на слици“. 

У току 17. и 18. века уметност је доживела одређену врсту културолошке деобе. С једне 
стране била је у служби симбиозе националних особина прожетих елементима хришћанских 
мотива чија је  пренаглашена декоратвност показивала јачање моћи хришћанске цркве и 
раскошности живота владајућих структура. С друге стране, социјални притисци у 
одређеним срединама у којима је јачао утицај средње класе грађана (нпр. холандских 
трговаца и занатлија) довели су до тога да се у уметности започне са исказивањем начина 
живота и потреба нижих друштвених слојева и група. Као таква, уметност је постала један 
од покретача социјалног изједначавања и вредновања људи. 

Након Француске револуције (1789. године) и током читавог 19. века, долази до развоја 
грађанског друштава и јачања националних идеја и држава. Нове националне идеје и 
државне творевине ослониле су свој успон на тековинама ипотребама „индустријске 
револуције“, односно на развоју, производњи и дистрибуцији техничких и технолошких 
средстава која су појединцу и заједници омогућиле лакши и бржи рад. Постепена 
доминација машина над људским радом, покренула је питања о могућностима 
исказивања људских способности и тежњи да појединац пронађе и искаже себе, тј. нови 
смисао и погледе у односу на техничко окружење и неупоредиво динамичнији сплет 
збивања. Уметност је тада схваћена као субјективна слика објективне стварности. Односно, 
сматрало се да је уметност супротна техници и да представља облик и могућност 
спознајне стварности, који подразумева да је свака спознаја „објективни одраз 
стварности“.  

У 20. веку, успостављени технолошки развој и повећана производања довела су 
потребе за проширењем и наметњем утицаја у свим видовима живота, што се убрзо свело 
на агресивна освајања нових тржишта од стане технички моћнијих друштава и група. 
Освајање тржишта је довео до великих (глобалних), али и већег броја локалних ратних 
разарања, након којих је следио убрзани међуратни развој и повезивања људи, науке, 
технологије и медија. Учесталији и неупоредиво бржи проток информација, роба и 
збивања условила су живот са честим променама боравишта и радних окружења, што је 
довело да честих измена стања свести и погледа на реалност. У таквом окружењу 
савремена уметност је схваћена као индивидуална делатност која преображава свет и природу. 
Остварења савремене уметности су доживљена као паралелна стварност и реална 
информација које пре тога није ни субјективно ни објективно постојала, односно која није 
била природним путем изражена. Мењајући природу и свет око себе уметник заправо 
преображава себе, тј. своју унутрашњу природу. Уметник је из тог разлога схваћен као 



стваралачко биће које је у стању да опредмећује своје или туђе идеје и потребе, а са тим је у 
стању да креира и наметне измењено стање окружења и свести о одређеном природном и 
техничко-технолошком објекту, или одређеном појединцу, групи и друштвеном догађају. 
Уметност је у двадесетом веку била медијски организована на такав начин да је имала 
активну (доминантну) улогу у промени субјективне природе посматрача, слушаоца, 
читаоца. Она је формирањем слободне комбинације елемената, подстицала и 
обогаћивала мисао. У том раздобљу уметности је неминовно била додељена политичка 
улога и смисао, тако да је она често пратила, подстицала или прокламовала нове 
идеологије. На тај начин уметност је постала легитимно средство инспирације или побуне 
против стварности, тј. побуне маште против утврђеног поретка. С озиром да је уметничко 
стваралаштво само по себи извор задовољства, оно је самим тим представљала и безболни 
пут превазилажења стварности. 

Разноврсна средства изражавања којима се уметник служи да би исказао своје мисли 
и осећања, идеје, уверења и машту условила су поделу уметности на: ликовне, временске, и 
драмске (просторно-временске) уметности. Ликовна уметност припада просторном 
изражавању, што значи да је потребан простор да би се дело начинило, изложило и 
посматрало. Основно изражајно средство ликовних уметности је линија, тако да посматрач 
ликовних дела може да посматра опипљиве предмете које је могуће сагледати одмах и то 
посматрано од појединости (детаља) до целине и обрнуто. У ликовне уметности спадају 
архитектура, скулптура, сликарство, графика, примењене уметности.  

Насупрот ликовним, у временске уметности припадају музичке уметности и 
књижевност (која се дели на прозу, поезију, драму). Основно изражајно средство 
временских уметности је тон, а да би се сагледао део или целина одређеног остварења 
потребно је временско трајање. У временским уметностима садржај дела се упознаје и 
доживљава постепено, а општи утисак се стиче тек на крају, по завршетку његовог 
извођења. 

Драмска уметност представља скуп или комбинацију просторних (сценографија, 
костим, маске, осветљење) и временских (драмски текст, музичка композиција) 
уметничких делатности. Основна изражајна средства драмских уметности су реч и покрет. 
Драмска уметност се дели на драму, комедију и трагедију, балет, оперу, оперету, мјузикл, 
кабаре и перформанс. Да би се изразила и сагледала целина или део одређеног драмског 
остварења у исто време су потребни и простор (сцена) и време. 
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УМЕТНОСТ И ДРУШТВО 

Уметничко дело је условљено и у уској је вези са друштвеним приликама и потребама 
одређеног историјског раздобља у којем уметник ствара. Мотиви, теме, симболи и идеје, а 
затим и материјали од којих је уметничко дело компоновано, такође зависе од 
друштвених и географских прилика. Историја уметности показује како су се током 
различитих друштвених промена мењали мотиви и теме. Старогрчки скулптори су били 
изузетно поштовани, до те мере да су они и њихова дела сматрана полубожанским или 
божанским. Тако су на пример скулптори Фидија, Поликлет, Мнесикле вајали иделано 
лепе људске фигуре, у којима су били обожавани Зевс или Аполон, односно богови 
старогрчког пантеона. Средњевековно сликарство је с друге стране било окренуто 
претежно религијској тематици, која је укидала индивидуалност и ауторство. Уметник је 
сматран божијим оруђем, које је молитвом није било инспирисано да креира већ да 
ликовно интерпретира божански поредак. Тада је људска фигура била приказивана без 
портретних, индивидуалних особености, на скоро исти, схематизовани начин. 
Приказивање човека у средњем веку било је сагласно са идеологијом цркве и владајуће 
(феудалне) класе, по којој су сви људи једнаки пред Богом. У ренесансном раздобљу, 
међутим, уметници нису више сматрани само божијим инструментом већ су изборили 
позицију креативног, самосвесног и слободно (независно) делујућег ауторитета. У први 
план се истичу портретне особине појединца, а основни мотив ренесансног друштва 
било је управо истицање свести о моћном појединцу, способном да управља и мења свет у 
коме живи. Из тог разлога је у ренесансном сликарству, а посебно у скулптури портрет 
био једна од најзначајнијих тема. На пример, фиренстински сликар Микеланђело 
Буанароти је на таваници Сикстинске капеле у Риму насликао Бога и Адама у оквиру 
композиције Стварање Човека (Стварање Асдама) тако што је кроз снажна и здрава мушка 
тела изразио идеалистичку замисао и идеју о човеку, подражавајући на тај начин 
ренесанси идеал о томе да је човек средиште уметниковог интересовања. 

Суштина уметности, међутим, засигурно се не може објаснити њеним друштвеним 
или статусним пореклом. Јер, ако би уметности била само одраз средине у којој је 
потекла, онда она не би била ништа друго до социолошка чињеница једнака свакој другој 
чињеници која не остварује шири и продубљенији духовни утисак и утицај. 
Уметностност то није, , изузев по позитивистичким схватањма, јер да јесте – египатска, 
старогрчка, средњевековна и друге уметности не би могле и данас да делују, с обзиром да 
се данас више не живи у робовласничком или феудалном друштву. 

Уметност има још једну димензију којом превазилази своје просторно-временске 
границе и друштвено-историјска ограничења. Та димензија је њена универзалност, 
особина која човека повезује са осталим људима и која га одређује у природи и космосу. 
Уметничка пракса, с обзиром да је универзална, превазилази и укида разлике расног, 



националног, географског, религиозног и просторно-временског карактера. Могуће је на 
пример да један источњак, васпитан у традицији будистичке или мухамеданске вере, не 
разуме хришћанску тематику средњевековног сликарства Сопоћана или Милешева, али 
ће осећања оплакивања апостола у сцени смрти Богородице, или у сцени купања детета у 
оквиру фреске Рођење Христово, осетити као своје емоције, јер су оне заједничке свим 
људима. Сасвим сигурно ће посматрачи, одакле год да потичу, осетити односе боја и 
облика на Рембрантовим, Ван Гоговим или Пикасовим сликама. Осетиће законе ритма и 
контраста на којима почивају односи њихових слика. У музејима широм света људи 
различитих раса и националности, различитих полова и старости, без непосредног 
додира комуницирају до потпуног духовног разумевања са ликовним остварењима из 
различитих епоха. Уметничка дела оплемењују и упозоравају, она омогућавају нова 
људска искуства, увиде и надахнућа.  
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УМЕТНОСТ ПРАИСТОРИЈЕ 
У дугој историји развоја човечанства уметност је релативно млада појава. Најстарији 
трагови оруђа које је израдила људска рука потичу из раздобља пре око 600 000 година, а 
првао позната уметничка дела потичу из раздобља пре око 30 000 година. Током палеолита 
(старијег каменог доба) човек је постајао све способнији да кроз ставралаштво изрази своје 
страхове, осећања, мисли и жеље. Уметничка остварења ловаца и сакупљача плодова с 
краја последњег леденог доба указују на њихов магијски и ритуални карактер.  

Најстарију скулптуралну уметност чине статуете (фигурине) које су израђене од глине, 
меког камена, кости или дрвета у раздобљу између 30 000. и 15 000. год. старе ере. Статуете 
су приказивале углавном женске фигуре – Богиње мајке (Богиње плодности), које су имале 
увећане делове тела којма је назначена плодност – бедра, груди, док су глава, руке и ноге 
мале и занемарене у обради. Пронађен велики број број поменутих статуета у 
подручјима од Атлантског океана па све до Украјне. Најпознатија је Вилендорфска венера, 
пронађена у Аустрији. 

 Вилендорфска венера 

У раздобљу између 15 000. и 10 000. год. старе ере у пећинама француских и шпанских 
Пиринеја, пронађен је велики број слика конгломератског типа. На зидовима пећина биле 
су осликане крупније животиње које је човек ловио или којих се плашио: бизони, 
носорози, мамути, бикови, дивљи коњи, а највише северни јелени. Слике показују 
изненађујући смисао за реалност и детаљ, али и за правилан однос боја, затим однос 
светло-тамног и визуелне динамике изражене различитим дебљинама контура и 
величинама које су диференцирале позиције предњег и задњег плана. Међу најпознатије 
пећинске слике спада Рањени бизон, из пећине Алтамира у Шпанији.  






